



PAROHIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ “Sf. Dumitru” (New York City) Viața parohiei

Nr. 28 / 2021 APRILIE - IUNIE

Episcopia Ortodoxă de la Vatra, eparhie românească neinfestată de comunism pe pământ american



*“Trăiți ca oamenii
liberi, dar nu ca și
cum ați avea libertatea
drept acoperământ al
răutății, ci ca slujitori
ai lui Dumnezeu”*

(I Petru 2, 9)

Cuprins

Episcopia Ortodoxă de la Vatra	1
Unde se face educația sexuală	5
Pildă de folos	5
Din viața parohiei	6

Puțină lume din România știe că în SUA există o episcopie ortodoxă românească, care își are originile în istoria colonizării cu români ardeleni a „pământului făgăduinței” la începutul secolului XX. Episcopia Ortodoxă de la Vatra s-a întemeiat pe crezurile creștin-ortodoxe și idealismul românilor transilvăneni fugiți de sub ocupația austro-ungară. Acei români ardeleni dârzi au fost creionați într-un frumos film din perioada comunistă „Petrolul, aurul și ardelenii”, în regia lui Dan Pița (1979). Episcopia Ortodoxă Română de la Vatra a rămas singura eparhie nealterată de comunism și jocurile securiste ale regimului bolșevic de la București, o oază de curăție ortodoxă pe teritoriul american, care nu s-a plecat la manevrele diabolice ale agenților ”satanei” trimiși din țară să pervertească credința strămoșească. Istoria eparhiei începe în 1904 când este menționată prima parohie ortodoxă românească din SUA, în Cleveland, Ohio. Crescând ca număr, parohiile ortodoxe românești s-au constituit, în 1912, într-un protopopiat.

În anul 1929, s-a pus, pentru prima dată, problema creării unei eparhii care să reprezinte mai bine comunitatea ortodoxă românească din SUA. Ideea s-a materializat în 1935, când a sosit la Cleveland primul ierarh al românilor ortodocși din America, Policarp Morușca. „Arestarea” episcopului Policarp în România, în 1939, și instalarea regimului comunist în anul 1945 au condus la scindarea comunității ortodoxe din SUA. Dezbinarea durează până azi, deși „agenții” îmbrăcați în sutană, trimiși de regimul comunist de la București, au încercat s-o transforme într-o anexă a bolșevismului nivelator, care dărâma biserici în țară. În această perioadă, Ortodoxia română din SUA se afla în incertitudine. Gradual viața comunităților și parohiilor ortodoxe române din America de Nord, s-a concretizat în scindarea Episcopiei Ortodoxe Române din America în două eparhii. În vederea rezolvării acestei îndelungate situații de criză, Sfântul Sinod a încercat trimiterea unui nou episcop. La începutul anului 1947, lucrurile s-au acutizat. Consiliul Episcopiei a făcut demersuri pentru clarificarea situației lui Policarp, iar autoritățile

Contact:
Pr. Ioan Cozma
(212)874-4490
(929)600-1134
stdumitrunyc@gmail.com

bisericești de la București erau pregătite să trimită un alt ierarh, în persoana lui Antim Nica, care se bucura de încrederea patriarhului și a Guvernului. La 28 martie 1947, Congresul Special al Episcopiei, convocat la Detroit, a refuzat să accepte pe nou-numitul episcop al autorităților comuniste de la București și a hotărât întoarcerea la Constituția și Regulamentele adoptate la 30 octombrie-1 noiembrie 1932, de către Congresul anual de la Cleveland, votând astfel pentru autonomie administrativă totală față de Patriarhia Română. În mai 1950, s-a stabilit un nou Episcopat sub jurisdicția Patriarhiei Române. În iunie 1950, acest nou Episcopat a fost înregistrat în Michigan cu numele de „Episcopatul Român Ortodox Autonom pentru America de Nord și de Sud”.

Preotul Andrei Moldovan a fost trimis în secret la București de un grup de opt preoți și a fost hirotonit episcop în Sibiu, la 12 noiembrie 1950. Reîntors în America cu directiva Patriarhală de a pretinde Episcopia, Episcopul Moldovan înregistrează, la 19 decembrie 1950, la Curtea Federală a Districtului Northern Ohio, o petiție, pentru a i se da lui Episcopia. Episcopul Policarp i-a îndemnat în scris pe preoții și credincioșii români din America să-l primească pe părintele Moldoveanu ca succesor al său și „unic episcop canonic”. În decursul deceniului cinci, Patriarhia Română a încercat, prin sistemul legal al Tribunalului Americane, să obțină proprietate asupra Episcopiei Vetrei și control asupra parohiilor și bunurilor lor.

În 1951, Congresul Episcopiei, întrunit în Chicago, a decis ruperea legăturilor cu autoritățile bisericești din România, și alegerea teologului Viorel (Valerian) Trifa, drept Episcop-Vicar, un preot sfințit de credință, care și-a dedicat viața mărturisirii lui Hristos fără compromisurile la care erau supuși ierarhii ortodocși din țară. Cu această ocazie se afirmă independența Bisericii Ortodoxe Române din America, ruptă de Patriarhia Română supusă interdicțiilor regimului comunist.

Pe 27 aprilie 1952, noul ales, Episcopul-Vicar Viorel Trifa este hirotonit în treapta arhieriei, în Biserica „Pogorârii Duhului Sfânt” din Philadelphia, de către un sinod arhieresc al Episcopilor Ucrainieni, condus de mitropolitul John Theodorovich, luând numele monahal de Valerian. Patriarhul Iustinian a trimis o telegramă episcopilor care participaseră la hirotonie, în care spunea că „Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române nu este de acord cu hirotonirea lui Viorel Trifa ca episcop.

Tânărul Episcop-Vicar, un patriot recunoscut și un mărturisitor desăvârșit, Valerian Trifa, știa că episcopul ce nu face parte dintr-un Sinod al Episcopilor este necanonic. De aceea, una dintre preocupările sale funciare era rezolvarea „canonicității” sale și a Episcopiei pe care o conducea. În martie 1960, când cererea Episcopiei de a fi primită sub jurisdicția duhovnicească a Mitropoliei Ortodoxe Rusă (devenită ulterior Biserica Ortodoxă Americană—OCA) a fost aprobată de Sf. Sinod al Episcopilor din New York. În toamna anului 1958, Valerian Trifa a devenit episcop titular al Episcopiei de la Vatra. În 1960, Episcopia Română a fost primită în cadrul OCA ca dioceză separată. Între timp, Patriarhia Română de la București a acționat pentru întărirea eparhiei de la Michigan, care aparținea de regimul comunist. În 1966 a fost ales în scaunul episcopal arhimandritul Victorin Ursache. Acesta, între anii 1956-1966, a fost superiorul Misiunii „Ierusalim” din Statele Unite, precum și profesor la Seminarul Teologic din South Canaan, Pennsylvania. La 11 iunie 1973, episcopul Victorin Ursache a fost ridicat la rangul de Arhiepiscop. Arhiepiscopul Victorin s-a

retras din activitatea pastorală în februarie 2001, iar la 16 iulie 2001, a plecat la cele veșnice. Aici intervine misiunea BOR de la București care dorea desființarea Episcopiei autonome de la Vatra, care nu recunoștea ocuparea țării de către comuniști. Proaspăt ieșit din pușcăria de la Aiud, tânărul călugăr Valeriu Anania este trimis de patriarhul Iustinian în SUA să întărească Episcopia ce aparținea BOR de la Michigan și să destructureze pe frații fără compromisuri de la Vatra. Povestea conflictelor inter-românești ortodoxe sunt cunoscute din "Memoriile" lui Valeriu Anania. Securitatea comunistă are succes, reușind prin manevre oculte și financiare să-l compromită pe episcopul Valerian Trifa, acuzându-l că a fost lider legionar. Securitatea și Ceaușescu îl implică pe Mozes Rosen, care depune mărturie în SUA, la proces împotriva lui Valerian Trifa, deși nu l-a cunoscut niciodată pe acesta. Înlăturarea lui Trifa a fost un succes pentru regimul comunist în complicitate cu unii ierarhi de la București.

În 17 iulie, 1950, Viorel Trifa a intrat în Statele Unite ale Americii sub 'Actul de Imigrare pentru Persoanele Refugiate'. În 1975, Departamentul de Justiție al Statelor Unite l-a acuzat pe Arhiepiscopul Valerian că a intrat în Statele Unite sub declarații false, ascunzându-și apartenența la Mișcarea Legionară. Dovezile pentru acuzații au fost trimise de către guvernul comunist român, pe care FBI și Departamentul de stat american le-au luat de bune, deși erau mincinoase. CIA și FBI știau trecutul lui Valerian Trifa încă din anii 50, când s-au folosit de patrioții români ca să-i parașuteze în România vândută, trimițându-i la moarte sigură.



În 1980, pe măsură ce acuzațiile legate de trecutul său se intensificau Arhiepiscopul Valerian a ales, pentru liniștea și pacea diocezei sale, să se retragă din fruntea Episcopiei Române, renunțând la cetățenia sa americană și a părăsit SUA. A părăsit Statele Unite în 1984 și și-a stabilit rezidența în Portugalia. A murit acolo trist, de inimă, în data de 28 ianuarie 1987. I-a succedat la conducerea Episcopiei, episcopul-vicar Nathaniel (Popp). Înlăturarea lui Valerian Trifa, un adevărat mucenic, a fost sărbătorită de agenții Securității comuniste de la București, că au reușit să înfrângă în America un om a cărui viață a fost dedicată doar credinței românilor ortodocși și lui Hristos.

În 1980, Congresul Episcopiei de la Vatra Românească a ales, la Congresul electoral de la Cleveland, Ohio, arhiereu-vicar pe părintele Nathanael Popp, hirotonit în același an în Catedrala „Sfântul Gheorghe“, din Southfield, Detroit, Michigan, cu titlul de Episcop de Dearborn. De asemenea, Părintele Gheorghe Calciu Dumitreasa, martir al închisorilor comuniste, după un an de la eliberare, a emigrat în SUA. Aici a slujit ca preot în cadrul Episcopiei Ortodoxe Române a Americii de la Vatra, nealterate de comunism și ateism. Din 1989 a avut sub încredințare Parohia “Sfânta Cruce” din Alexandria, Virginia, dedicându-se creștinilor români, până în ultima clipă.

La începutul lunii iulie 2008, în Grass Lake, Michigan, a avut loc cel de-al 76-lea Congres al Episcopiei Ortodoxe Române Vatra Românească din America. Congresul a luat în discuție propunerea de unificare a celor două eparhii românești din America, respectiv Episcopia Ortodoxă Română (Vatra Românească), aflată sub jurisdicția Bisericii Ortodoxe din America, și Arhiepiscopia Ortodoxă Română din America și Canada, aflată sub jurisdicția Patriarhiei Române. Cele două structuri episcopale românești, despărțite, din punct de vedere jurisdicțional, încă din anul 1947, au făcut astfel pași importanți spre unitate. Propunerea a fost stipulată în documentul comun, rezultat în cadrul întâlnirii comisiei de dialog dintre cele două eparhii românești din America și Patriarhia Română. În cadrul declarației comune, semnate în luna februarie de către reprezentanții celor două episcopii românești din America și cei ai Patriarhiei Române, s-au făcut pași importanți în vederea realizării acestui deziderat al românilor ortodocși de dincolo de ocean, conform informațiilor oferite de Ziarul Lumina al Patriarhiei Române. Propunerile Comisiei mixte de dialog susțin realizarea unirii celor două eparhii într-o singură Mitropolie Ortodoxă Română pentru America de Nord.

Nu știu dacă se va realiza unitatea Episcopiiilor Române Ortodoxe din SUA, dar un singur lucru e de recunoscut și apreciat cu smerenie și admirație: **Episcopia Românească Ortodoxă de la Vatra a păstrat dreapta credință fermă și nealterată de comunism și de intruziunile agenților comuniști de la București, trimiși ca șerpii să muște în grădina raiului. Pentru milioane de români fugiți din calea bolșevismului, Episcopia Română de la Vatra a fost zidire ortodoxă, credință adevărată, patriotism autentic, recunoașterea sfinților închisorilor și pace sufletească întru Hristos neinfestată de virusul comunist și nici de ateismul consumerist de azi.**

(Ionuț Țene

Test preluat de pe site-ul: <http://www.napocanews.ro/2016/08/episcopia-ortodoxa-de-vatra-eparhie-romaneasca-neinfestata-de-comunism-pe-pamant-american.html>)

UNDE SE FACE EDUCAȚIA SEXUALĂ

Când fata ta se pregătește să iasă din casă cu o bluză transparentă, fără lenjerie intimă care sa-i acopere bustul, cu buricul la vedere, cu colanți de fac bărbații să urle ca lupul în pădure și tu n-ai un cuvânt de spus, n-o întorci din ușă și n-o pui să se îmbrace decent pentru a nu ajunge o femei ușuratică, ai pierdut lupta cu puritatea și ai eșuat ca părinte. Ai pierdut o importantă lecție de educație sexuală pe care ai fi putut să i-o dai propriului copil.

Când intri pe telefonul copilului tău sau îl surprinzi vorbind vulgar cu băieții sau fetele din anturajul lui și ție ți se pare normalitate, când nu intervi pentru a curăți vocabularul lui, când tu însuți ca părinte vorbești vulgar și porcos, ai pierdut o importantă lecție a educației sexuale și ai eșuat, expunându-ți copilul la o viață de depravare.

Când îți încurajezi fata sau băiatul să “cunoască” cât mai mulți “parteneri” înainte de căsătorie, să “trăiască” viața și să nu se lege la cap cu primul/prima, când îl întrebi dacă are gagică de pe la 12 ani și îl împingi spre relații precoce, ești de fapt un părinte care-și împinge copilul spre distrugere morală, ești de fapt un mesager al Diavolului, care perpetuează curvia din generație în generație.

Când tu ai scandaluri în casă că te-a prins partenerul de viață cu mesaje dubioase, mesaje cu tentă perversă cu “colegii”, când copilul tău află de aventurile amoroase extraconjugale ale părinților, de fapt aici se rupe firul moralității. Când nu-ți faci timp ca părinte să discuți despre sănătatea morală a copilului tău și-l lași să afle din surse necurate despre lucrurile intime fără a pune lumina sfântă a cugetului în el, dacă nu-i spui că cele mai nenorocite boli fizice și psihice vin din cauza depravării sexuale, atunci ai eșuat ca părinte.

Dragi părinți, cea mai importantă lecție de educație sexuală se face acasă prin disciplină, bun simț, credință în Dumnezeu și punerea principiilor sfinte în copii.

(text preluat de pe site-ul: <https://toniberbece.ro/page/2/>)

PILDĂ DE FOLOS

Un tânăr student a ieșit la plimbare cu profesorul său. În timp ce se plimbau, pe cealaltă parte a drumului, studentul a văzut o pereche veche de pantofi, care pesemne că aparțineau țăranului sărac care lucra în câmp în apropiere și deja își termina lucrul.

Studentul îi spuse profesorului: „Haideți să glumim pe seama acestui țăran. Să-i ascundem încălțăminte și să-l urmărim, în ascuns, să vedem ce va face”.

Atunci profesorul îi răspunse: „Tinere, niciodată să nu glumești pe seama scârbei și durerii altuia. Dar de vreme ce ești bogat, poți să te bucuri de următorul fapt - pune câte o monedă de aur în fiecare pantof apoi ne vom ascunde în tufiș și vom privi reacția lui”. Studentul așa a și făcut și ei s-au ascuns în tufișul cel mai apropiat. Țăranul, în curând și-a terminat lucrul și a venit la locul unde și-a lăsat pantofii și paltonul.

În timp ce se încălța, a simțit ceva în pantoful său. La început a crezut că e o piatră, dar în curând și-a dat seama că e o monedă de aur. El a rămas uimit văzând moneda de aur, a privit

gânditor în jur, un oarecare timp, dar nu văzu pe nimeni. A pus moneda în buzunar și a început să încalțe al doilea pantof, dar spre uimirea lui, a găsit și acolo o monedă de aur. Deodată, fiind profund uimit, a căzut în genunchi, și-a îndreptat fața spre cer și a început să se roage și să mulțumească.

În rugăciunea sa el a pomenit-o pe soția sa grav bolnavă, pe copiii săi care nu au ce mânca, și acum, datorită unei mâini invizibile, care i-a dăruit monedele, ei în sfârșit vor fi salvați.

Studentul sta și privea, șocat, cu ochii plini de lacrimi. Profesorul îl întrebă: „Dacă ai fi glumit în modul în care ai dorit la început, ai fi fost mai fericit decât te simți acum?”

Tânărul a răspuns: „D-le profesor, mi-ați dat o lecție pe care nu o voi uita niciodată! Acuma am înțeles cuvintele pe care nu le înțelegeam mai înainte: cel ce dăruiește este mai fericit decât cel ce primește! Prin urmare, dacă vrei să faci un bine, grăbește-te că nu vei regreta. Urmează-ți glasul conștiinței și nu te abate din calea virtuților.”

DIN VIATA PAROHIEI (Aprilie—Iunie)

I. Botezuri

- ◆ **Maria Elena**, fca lui Tiberiu și Alexandra Florea.
- ◆ **Hristo Vasilis**, fiul lui Haralmbie și Elena Babu.

II. Înmemorări

- ◆ Gabriela Balasov
- ◆ Dr. Anca Salamon

III. Parastase & pomeniri

- ◆ Andrei Bindela parastas pentru Evantia

& cei adormiți din familie;

- ◆ Maria Lungu, parastas pentru soțul Ioan și cei adormiți di familie;
- ◆ Rodica Petrișor, parastas pentru Aurelia și Iosif;
- ◆ Zoița Zonea & fam., parastas pentru Constanin și cei adormiți din familie;
- ◆ Elena parastas pentru mama Maria Mihai;
- ◆ Florentina Georgescu, parastas pentru mătușa Cristina;
- ◆ Măriuca Brâncoveanu & fam., parastas pentru sora Anca și cei adormiți din familie;
- ◆ Fam. Săfătoiu, parastas pentru cei adormiți din familie;
- ◆ Teodor & Carmen Nastu, Manole & Olimpia dimpreună cu fam., parastas pentru Diana;
- ◆ Ema Florescu & fam., parastas pentru soțul Mihai;
- ◆ Reta Culetu, Cristian & Luminița Culețu, pomenire pentru fratele Vasile;
- ◆ Ema Florescu, parastas pentru soțul Mihai;
- ◆ Stela Mila & cu ficele Cristina și Mirela cu familiile, parastas pentru soțul Haralambie;
- ◆ Emanuela Roiu, parastas pentru tata Grigore Pavel și cei adormiți din familie;
- ◆ Mariana Șoitu, Marilis și Robert Panullo, parastas pentru Vasile și cei adormiți din familie;
- ◆ Filip & Ruxandra Balașov & fam., parastas pentru mama Gabriela;
- ◆ Ștefana & Paul De Bary, parastas pentru mama Natalia;
- ◆ Marilena Albuлесcu, Horia & Despina Albuлесcu, parastas pentru Petre, Ioan și Lucia;
- ◆ Vasilichia & Grigore Burdea, parastas pentru mama Despa;

- ◆ Dumitru Babu, pomenire pentru tata;
- ◆ Alexandru Stănică, parastas pentru soția Sofia



Împreună cu Preasfințitul Părinte Andrei, episcopul vicar al Episcopiei noastre, ne-am rugat în cimitirul din Yonkers pentru sufletele celor adormiți din familiile de machidoni ale parohiei noastre (10 mai 2021 - Paștile blajinilor)

IV. Situația financiară: Ianuarie-Iunie 2021

Venituri: \$63,446.00

Cheltuieli: \$57,899.97

Profit: \$5,546.03

Mulțumim tuturor celor care au făcut donații substanțiale (peste 1,000\$) în lunile Aprilie-Iunie: Dr. Florin Șchiopu, Dr. Rodica Alexandrescu, Profs. Ovidiu și Daniela Savin, Dr. Anca Salamon, Horia & Despina Albuлесcu, Măriuca & Viorel Brâncoveanu Popescu, Marilena Albuлесcu, Elena Chisniceanu, Dumitru & Victoria Ionescu.

Alese mulțumiri se cuvin celor care au donat contravaloare meselor pentru lunile Aprilie, Mai și Iunie: Violeta & Hristu Șunda, Rodica Petrișor & fam., Ratia Culețu, Cristian & Luminița Culețu (Masa de Florii); Horia & Despina Albuлесcu (Masa de Sfinții Constantin & Elena); Marilena Albuлесcu (Masa de Sf. Ap. Petru și Pavel).

Mulțumim tuturor doamnelor care au contribuit la **masa pentru Father's Day**. Alese mulțumiri pe această cale se cuvin fam. Prof. Grigore și Vasilichia Burdea pentru pregătirea și donarea mititeilor.

Mulțumim doamnei Mirela Mila-Rus pentru aranjamentele florale de la icoane la praznice, precum și doamnei Rodica Petrișor pentru permanenta grijă pentru florile de la mese și din fața bisericii.

Mulțumim celor care fac donații sub formă de pledge lunar: Dr. Cornel & Nina Dumitriu, Tiberiu & Alexandra Florea, Helen Pariza, Dumitru & Victoria Ionescu, Gabriela Miller, Virginica Pundichi, Cornelia Bațu, Petrina Dawson.

Mulțumim tuturor celor care au făcut donații pentru Florii și Paști:

- * Olimpia & Cătălin Manole, dimpreună cu copilașii Isabela și Christopher; Teodor & Carmen Nastu: crucile din frunze de palmier la Florii (în memoria Dianei);
- * Violeta & Hristu Șunda, Maria Lungu: pâinea pentru paști
- * Mariana Șoitu, Marilis & Robert Panullo: coroana pentru Joia Mare și ornamentele de flori din Vinerea Mare și ziua de Paști;
- * Vasilichia & Grigore Burdea, Luminița & Cristian Culețu, Viorica Olar: vinul pentru pregătirea paștilor;
- * Cătălin și Olimpia Manole, Teodor & Carmen Nastu au donat în memoria Dianei: vin, cheesecake și alte produse pentru masa din noaptea Învierii;
- * Dumitru Babu: paharele pentru paști și apa pentru sala socială;
- * Anghelina & Spiru Bujgoli, Mila Stela, Teodor & Carmen Nastu, Mariana Șoitu: lumânările pentru Înviere.

Mulțumim familiilor Rodica & Sotir Chiacu și Violeta & Hristu Șunda pentru cumpărarea și donarea a 50 de biblii pentru pangarul parohiei.

Dumnezeu să binecuvinteze și să răsplătească pe toți cei care ajută Sfânta noastră Biserică.

Aducem un pios omagiu doamnei dr. Anca Salomon, credincioasă statornică care a ajutat cu multă dragoste și generozitate parohia noastră timp de peste 40 de ani. Dumnezeu să-o ierte și să îi facă locaș în ceata sfinților săi. Veșnică să-i fie pomenirea!

